

## 優婆塞戒經研習之七



# 談在家菩薩的殊勝

智 銘

出家菩薩與在家菩薩，應求大智慧、應持戒清淨、應行大

乘廣度衆生，二者的任務是一致的。但出家菩薩做這些事比較方便，在家菩薩做這些事，障礙較多，也較難行。而在家菩薩能消除障礙，難行能行，所以至爲殊勝，因此佛陀稱讚在家菩薩說：

「善男子！外道斷欲所得福德，勝於欲界一切衆生所有福德；須陀洹人勝於一切外道異見；斯陀含人勝於一切須陀洹果；阿那含人勝於一切斯陀含果；阿羅漢人勝於一切阿那含果，辟支佛人勝於一切阿羅漢果；在家之人發菩提心，勝於一切辟支佛果。出家之人發菩提心，此不爲難，在家之人發菩提心，是乃名爲不可思議。何以故？在家之人多惡因緣所纏繞故。在家之人發菩提心時，從四天王乃至阿迦尼吒諸天，皆大歡喜，作如是言：我今已得人天之師。」

佛陀的這一段話，是以類比的方式，來說明在家菩薩的殊勝

，地在分別說明於下：

所謂：「外道斷欲所得福德，勝於欲界一切衆生所有福德。」者，是因爲外道「斷欲」的原故。什麼叫「外道」呢？這是站在佛教的立場看其他宗教，凡是信仰佛道者，被稱之爲正道，佛典被稱之爲內典。在佛道之外立道者，統稱之爲外道，外道的經典，被稱之爲外典。

又，佛法是真理的代表，所以佛法被稱之爲正法，而外道所立之法，離於真理，別於佛陀正法，所以被稱之爲邪法。

佛陀住世的當時，外道是很多的，最著名的有六師外道，他們是富蘭那迦葉、末迦梨拘隄梨子、刪闍夜毘羅胝子、阿耆多翅舍欽婆羅、迦羅鳩駄迦旃延、尼犍陀若提子等共有九十六種外道之多。這麼多的外道論說，歸納起來分爲十一宗，每一宗的修爲各不相同，但最主張「斷欲」的有二宗：

其一是衛世師：他們盡避聲色、匿跡山藪、夜絕視聽、遊方乞食。他們的生活行爲近於苦行頭陀，所以是斷欲主義者。

其二是宿作論師：他們主張持戒精進、身心受苦。所以也是斷欲主義者。

其他各宗也無不修斷欲來成就道業，所以斷欲幾成爲外道共修的德目。「欲」是結縛之本，能斷欲即能去纏解縛，離苦得樂，所以斷欲外道所得的福德，勝過欲界一切衆生所有的福德。

所謂「欲界」者：是指三界中的第一界，這一界中所住的衆生包括六欲天，人道四大洲，無間地獄。這一界爲什麼被稱爲「欲界」呢？因爲住在這一界的衆生有三欲，即睡眠欲、食欲與淫欲。所以居住在欲界的衆生造業多，而修福德者少，因此，外道修斷欲的福德，比欲界衆生所有的福德還要優勝。

所謂「須陀洹人勝於一切外道異見」者，須陀洹是小乘四果中的初果，凡修到須陀洹果的人，不但消極地已斷三界的見惑，而且在積極地修出世間的一切善法，因修善法所成就的善根功德，不但已使他脫凡夫位，而且已入聖道之法流，流入聖人之位了。因此，須陀洹人所得的福德，比一切斷欲的外道持異見者要殊勝。

所謂「斯陀含人勝於一切須陀洹果」者，斯陀含人是小乘四果中的二果，修到了斯陀含果的人，不但已斷欲界的九地思惑中的前六品，尚留餘三品思惑未斷，所以尚要於欲界的人間、天界受生一次，也就是還有一次的生死之苦，因此斯陀含果人所成就

的福德比一切仍在生死流轉中的須陀洹果人要殊勝。

所謂「阿那含人勝於一切斯陀含果」者，阿那含人是小乘四果中的三果。凡修到阿那含果的人，已斷盡欲界九品思惑中所殘留的後三品思惑。見思惑業已盡，所以不再來生欲界了，也就是說欲界的生死他已解脫了，如果還要受生的話，必定生於色界或無色界中。因此阿那含果人所成就的福德，比一切斯陀含果人所得的福德殊勝。

所謂「阿羅漢人勝於一切阿那含果」者，阿羅漢是小乘四果中的極果聖人，他已經從欲界、色界、無色界生死中完全解脫，已斷盡一切見、思二惑，永入涅槃，不再來生三界。因此，阿羅漢果人所成就的福德，比一切阿那含果人所得的福德殊勝。

所謂「辟支佛人勝於一切阿羅漢果」者，辟支佛是初發心時正值佛世，因思惟世間之法而得道。但身出的時候却是無佛世。由於已發心，具有善根，所以性好寂靜，雖無師友之教，却能獨自參修而悟道，所以名爲獨覺。又因爲觀照內外之緣，內緣是羸死落葉，外緣是十二因緣，由緣而覺悟，所以又名之爲緣覺。前面的四果阿羅漢人是聞佛陀之法而覺悟，是靠他力的聲聞，而辟支佛是值無佛世而獨覺，所以辟支佛成就的福德比一切阿羅漢果人所得福德殊勝。

所謂「在家之人發菩提心，勝於一切辟支佛果」者，這是因爲辟支佛雖在無佛世而獨覺，但他只是自求解脫的小乘人，對衆生的生死則不予顧問。而在家之人，一旦發菩提心，除了自己一向志求於一切智慧以外，並且還要發大願，願一切衆生同證菩提。如「觀經玄義」說：發菩提心的人是「願以此功德，平等施一

切，同發菩提心，往生安樂國。」由於發菩提心的在家人具有如此的大誓願，所以他所成就的福德，比一切只求自度的辟支佛所得的福德殊勝。

較說：  
佛陀將在家人發菩提心，與出家人發菩提心，也作了一個比較說：

「出家之人發菩提心，此不為難；在家人發菩提心，是乃名為不可思議。」

這是什麼道理呢？這是因為出家之人，有佛陀之教、有善知識之教、有善友之教，在諸多善因緣環境中修學菩提道，因而發菩提心，這是極為理所當然的平常事，不足為難。但在家人却不一樣，既無佛教，又無大善知識之教，甚至也沒有善友之教，善因緣稀少；相反地却有許多惡因緣，如妻子之淫欲、家人之拖累，事業之經營、惡友之引誘、貪、瞋、癡三毒之相侵，在在都是惡因緣，惡因緣即是障菩提因緣，在這麼多惡因緣纏繞之中，却發菩提心，實為不可思議，這不可思議者，是在家人過去世植就了微妙的發菩提心善根種子，所以雖身處在家的惡因緣之中，仍能發菩提心，這就是不可思議。所以佛陀自己也作如此的解答說：「何以故？在家人多惡因緣纏繞故」。這就是說：在家人於難行之中而能行，是為不可思議。

在家之人，在惡因緣纏繞、難行而能行、不可思議的成就之下，當然會得到讚歎，得什麼人的讚歎呢？那就是：「四天王乃至阿迦尼吒諸天」的歡喜讚歎。

「四天王」者，是指欲界天王帝釋的四大外將天王，原來在

須彌山的豐山腰有一座山，名叫健多羅。這座山有四個山頭，每一山頭各居一位天將為王，各保護一個天下，所以又被稱為護世四天王，他們所居之天也就名之為四王天。他們是東邊的持國天，南邊的增長天，西邊的廣目天，北邊的多聞天。這四天王既然負責維護四天下，現在有在家的衆生，在惡因緣纏繞的環境中發菩提心，當然是都會生歡喜心的。

所謂「阿迦尼吒諸天」者，是指色界的諸天，色界諸天的數目有說共十八天，有說是二十天，有說是二十四天。究竟是多少天，暫不去考證，但「阿迦尼吒」天，是色界所有諸天之中最下面，也是最大的一個天，也就是所謂「色究竟天」。這些諸天的天王，看見欲界有一衆生，在惡因緣纏繞的環境中發菩提心，當然也同樣會生歡喜心的。

這些諸天不但生歡喜心，而且會讚歎說：「我今已得人天之師」，這是因為一個在惡因緣纏繞中發菩提心的在家人，既發菩提心已，必然會修菩提道；既修菩提道已，又必然會成就菩提。一旦成就菩提，不但能自覺、自度，而且要度盡一切衆生。一切衆生者，包括欲界、色界、無色界的三界衆生，即使四天王及色究竟天王也在被度之列，所以諸天衆生，都要尊奉這一發菩提心的在家人為師，由於自己及一切衆生都將被度，解脫生死，所以心生歡喜並加讚歎。

由以上的說明，就可以知道在家人學佛，雖然惡因緣多，但若不被惡因緣所障礙，而能突顯自我，發菩提心、修菩提道、證菩提果，其成就的殊勝，遠超過其他一切修行人。所以在家人不可隨波逐流，更不可自暴自棄。